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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО 
ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ 

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ
У статті досліджено сучасний стан людсь

кого розвитку в сільській місцевості Карпатсь
кого регіону та визначено пріоритетні напря
ми людського розвитку даного регіону.

Ключові слова: людський розвиток, концеп
цій людського розвитку, сталий людський роз
питок.

І. Вступ. В основі концепції людського роз
питку лежить принцип, згідно якого економіка 
існує для розвитку людей, а не люди -  для роз
питку економіки. Ні за яких темпів економічно- 
к> зростання суспільний прогрес неможливий, 
>і кіцо не реалізовані три ключові можливості для 
людини: прожити довге й здорове життя; набу- 
і її, розширювати й оновлювати знання; мати 
доступ до засобів існування, що забезпечують 
і ідний рівень життя. Людський розвиток визна
чається як процес зростання людських можли- 
іюстей, що забезпечується політичною свобо
дою, правами людини, суспільною повагою до 
особистості, здоровим довкіллям. Матеріальне

благополуччя розглядається лише як одна з ба
зових можливостей вибору, але воно не є все
поглинаючою метою[2;88].

Із часу проголошення незалежності Україна 
досягла значного успіху у соціальному, еконо
мічному та екологічному розвитку, але більшість 
населення, яке проживає у сільській місцевості 
і досі потерпає від низького рівня життя, недо
статнього рівня доступу до медичної допомоги 
та освіти.

Згідно із розпорядженням Кабінету міністрів 
України від 10 серпня 2004 р. № 573 була схва
лена Концепція Загальнодержавної програми 
соціального розвитку села на період до 2015 
року. Дана концепція визначила, що нагальни
ми проблемами в сільській місцевості є висо
кий рівень безробіття, посилення міграції 
сільського населення, скорочення мережі зак
ладів соціально-культурного призначення, зно
шеність та застарілість їх матеріально-технічної 
бази, нестача ресурсів для збереження і відтво
рення виробничого потенціалу села [7]. Проте 
ці проблеми актуальні і досі в сільській місце
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вості, вони негативно впливають на людський 
розвиток в Україні, а також і на її місце в світі.

З особливою гостротою негативні процеси 
проявляються в сільській місцевості Карпатсь
кого регіону, де соціально-економічна криза ви
явилася глибшою порівняно з іншими регіона
ми країни. Лише не втрачений за роки адмініст
ративно-командної системи дух підприємли
вості, поширений серед значної частини сіль
ських жителів регіону, та наполегливість у ве
денні особистих господарств не дозволили до
пустити ще більшої злиденності. Багато сіл в 
регіоні розвиваються не гірше, ніж у радянські 
часи. Проте сільську місцевість регіону вразила 
демографічна криза, сотні тисяч найбільш пра
цездатних сільських жителів у пошуках за
робітків були змушені шукати роботу за межа
ми батьківщини, руйнуються сім’ї, погіршуєть
ся якість послуг закладів освіти, охорони здо
ров’я, культури. Держава поки що не виробила 
ефективних важелів для регулювання цих про
цесів. Бідність у сільській місцевості стала по
ширеним явищем. Її причини лежать в нераціо
нальній організації політичного, соціального, 
економічного життя країни, в нерівноправному 
становищі сільських громад. Актуальність 
і доцільність здійснення дослідження рівня жит
тя сільського населення в регіоні зумовлені зна
чущістю забезпечення його підвищення в умо
вах розбудови соціальної ринкової економіки, 
наближенням кордонів ЄС і потребою в іннова
ційному розвитку економіки загалом та її аграр
ної сфери [1; 3].

Дослідженню теоретичних і практичних пи
тань людського розвитку присвячено багато на-

Структура поняття «с:

укових праць серед яких ВІДОМІ дослідники як 
О.Грішнова, Е. Лібанова, О. Макарова, О. Вла- 
сюк, Б. Бєлобров та інші вчені.

II. Постановка завдання Із наведеними 
вище проблемами виникла необхідність у дослі
дженні сучасного стану людського розвитку 
у сільській місцевості Карпатського регіону та 
визначенні його основних напрямів.

III. Результати. У Концепції переходу Укра
їни до сталого розвитку зазначено, що сталий 
людський розвиток -  можливість задоволення 
фізичних, духовних та інших потреб розвитку 
сучасної людини впродовж всього життя. Такий 
розвиток повинен бути тривким у часі і не відбу
ватись за рахунок погіршення можливостей на
ступних поколінь людей забезпечувати свої по
треби. Така можливість може бути забезпечена, 
якщо розвиток національної економіки та сві
тового господарства в цілому відбуватиметься 
з урахуванням обмеженості ресурсного та еколо
гічного потенціалу нашої планети[4;7]. В основі 
концепції сталого людського розвитку є людина, 
а основним завданням сталого людського розвит
ку є підвищення рівня і якості життя населення 
впродовж життя, не перешкоджаючи майбутнім 
поколінням задовольняти власні потреби.

Метою людського розвитку є не тільки по
долання бідності, а й врахування потреб людей, 
які не є бідні, проте не мають належної освіти 
чи доступу до медичних послуг. Забезпечення 
сталого людського розвитку передбачає створен
ня сприятливого середовища для розкриття 
людського потенціалу.

Людський розвиток стосується розширення 
вибору людей. Вибір може бути різноманітним,

Таблиця 1
їй людський розвиток»

Сталий людський розвиток

Довге і здорове 
життя

Освіта і знання Гідний рівень 
життя

Гармонізація з 
природою без 
виснаження 
природних ресурсів

формування якісної 
та доступної 
системи охорони 
здоров ’я, здатної 
забезпечити 
тривале та здорове 
життя людей;

формування 
доступної протягом 
всього життя і для 
всіх громадян гнучкої 
та ефективної 
системи освіти, як 
передумови зміцнення 
потенціалу людини 
та підвищення рівня 
їх добробуту;

доступ до засобів 
існування для 
забезпечення 
гідного рівня і 
якості життя 
громадян;

створення умов для 
безпечного і здорового 
проживання людини 
та збереження 
екосистем для 
майбутніх поколінь.
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II не основним є можливість вести довге і здоро- 
іа життя, отримати освіту і користуватися гідни
ми стандартами життя.

Вибір людини залежить від цілого ряду фак- 
трів, таких як індивідуальні цінності, навички 
ні здібності, економічне та політичне станови
те  країни, доступність освіти і охорони здоро- 
и'и, а також міжнародні події. Незалежно від 
індивідуальних переваг, люди хочуть жити в се
редовищі, де вони можуть повністю реалізува- 
ін свій потенціал і вести продуктивне, творче 
житія у відповідності зі своїми потребами та 
іпіересами[5;25].

Дослідимо стан людського розвитку на при- 
ютді Карпатського регіону, який включає в себе 
її і карпатську, Івано-Франківську, Львівську та 
Чернівецьку області.

До найосновніших прав людини належить 
право на збереження здоров“я, проте, незважа
ючи на задеклароване право у Конституції Укра
їни на безкоштовну медичну допомогу, доступ 
до якісних медичних послуг є обмежений. Це 
пов'язано із рівнем доходів, соціальним стату
сом та місцем проживання.

Карпатський регіон налічує 3592 населених 
иункти в яких розміщено 78 лікарень, 579 амбу- 
нагорій, 2104 фельдшерсько-акушерських пунк- 
і и. В загальному рівень забезпеченості лікарня
ми складає 2,2%, тобто на одну лікарню припа- 
іас майже 46 поселень [3].

Сільські жителі маючи право на отримання 
невідкладної медичної допомоги такого самого 
ріння, як і мешканці міст, насправді не мають 
рівних можливостей доступу до медичних по- 
елуг. Причинами такого стану справ є насампе
ред, нестача належно обладнаних приміщень, 
відсутність достатньої кількості медикаментів 
і транспортних засобів, а також дефіцит квалі
фікованих медичних кадрів. Ситуація усклад
нюється і тим, що випускники вітчизняних ме
дичних університетів украй неохоче погоджу
ються працювати у сільській місцевості, а дер
жава упродовж тривалого періоду часу вияв- 
ниється не спроможною розробити дієвих ме
ханізмів вирішення цієї проблеми[6;11].

У Національній доповіді про людський роз
виток 2011 «Україна на шляху до соціального 
шіучення» зазначено, що для багатьох перешко
дою є відстань до закладів охорони здоров’я.
І Іри цьому дві третини домогосподарств, які 
відчувають брак медичних установ або аптек 
поблизу свого будинку, становлять жителі сіль
ської місцевості, що втричі більше, ніж у містах

[5; 80]. Також існує великий рівень недовіри до 
системи охорони здоров'я.

До необхідних складових сталого людсько
го розвитку регіону належить право на якісну 
освіту.

Карпатський регіон налічує 897 дошкільних 
закладів, тобто, на один садочок припадає на 4 
поселення з найвищим рівнем забезпеченості 
у Закарпатській області 56% і найнижчим 
у Львівській 10%. Це пояснюється наслідком 
кризи 90-х років, коли різко впали показники на
роджуваності, відповідно скоротились мережі 
дошкільних закладів. Пізніше ці показники по
чали зростати (у 2005 р. Івано-Франківська об
ласть налічувала 167 садочків, у 2009 р. -  211 ), 
проте вони не забепечують належним рівнем 
населення регіону. Щодо середньої освіти, то 
шкіл в Карпатському регіоні налічується 2598, 
тобто на 3 села припадає майже 2 школи. Рівень 
забезпеченості регіону складає 72,3% [3].

Не краща ситуація і в соціо-культурній сфері, 
сільська бібліотека втратила своє значення, зас
таріли фонди і вже не придатні до задоволення 
потреб населення Так у 2001 р. Львівська об
ласть налічувала 1177 бібліотек, то у 2009 р. їх 
кількість зменшилась до 1151 [3]. Селяни в біль
шості черпають інформацію з телебачення і ра
діо.

Значна роль у системі сталого людського роз
витку належить екологічній складовій. Пробле
ми екології у Карпатському регіоні впливають 
на стан здоров’я населення. Протягом останніх 
років спостерігається певна стабілізація еколо
гічної ситуації як у регіоні, так і в Україні, зав
дяки змінам в економіці та вдосконаленню меха
нізмів, які регулюють галузь охорони довкілля.

Для забезпечення сталого людського розвит
ку в Карпатському регіоні і в Україні в цілому, 
потрібно на державному рівні створити і ввести 
у дію Національну стратегію сталого розвит
ку села, для забезпечення добробуту сільських 
жителів, розвитку інфраструктури, підвищення 
соціально-економічних стандартів та забезпе
чення сприятливого та безпечного для здоров’я 
та життя екологічного стану території.

Пріоритетні напрями сталого людського роз
витку Карпатського регіону:

• Соціально-економічний розвиток (забезпе
чити створення на території села нових під
приємств торгівлі, сфери послуг, дрібнотовар
ного виробництва і залучити максимальну кіль
кість мешканців села до підприємницької діяль
ності, залучити інвестиції, створити нові робочі
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місця, збільшити надходження коштів до місце
вого бюджету);

• Підвищення рівня соціальних послуг та соці
альних стандартів якості життя (забезпечи
ти хороші умови для проживання, дотримання 
високих соціальних стандартів та всестороннь- 
ого розвитку мешканців села: культурного, ду
ховного, фізичного та освітнього, підтримати 
соціально незахищених людей, дітей-сиріт, оди
ноких престарілих, молоді сім”ї, людей, що по
трапили у складні життєві обставини);

• Культурний і духовний розвиток^ підняти на 
вищий рівень культуру та мораль мешканців 
села, навчити толерантності людини до люди
ни, згуртувати громаду, зберегти національні 
традиції, виховати громадянина-патріота свого 
села та своєї держави)

• Охорона та збереження довкілля (зменши
ти негативний вплив на природу мешканців села, 
створити та зберегти для нащадків безпечне для 
життя і здоров’я людей навколишнє природне 
середовище) [8].

Поєднання та взаємодія напрямів стратегіч
ного плану сталого розвитку в сільській місце
вості Карпатського регіону сприятиме активі
зації громади на покращення соціально-еконо
мічного стану території, забезпечення сприят
ливого екологічного стану та збереження націо
нальних традицій, що призведе до підвищення 
добробуту та рівня життя мешканців.

IV. Висновки. Головною проблемою Кар
патського регіону є низький рівень життя, не
ефективна система охорони здоров‘я, соціаль
на несправедливість та забруднене довкілля. 
Тому основним завданням є створення націо
нальної програми, для забезпечення добробуту 
мешканців на основі підвищення духовно-куль- 
турного рівня мешканців, розвитку інфраструк
тури, підвищення соціально-економічних стан
дартів та забезпечення сприятливого та безпеч
ного для здоров’я та життя екологічного стану 
території.

Забезпечення сталого людського розвитку 
передбачає подолання і запобігання бідності, 
зменшення нерівності та формування потужньо-

го середнього класу, оскільки сталий людський 
розвиток можливий тоді коли одночасно забез
печуються задоволення матеріальних і духовних 
потреб та підвищується життєвий рівень насе
лення. При цьому повинне бути раціональне 
екологобезпечне використання природних ре
сурсів та збереження їх для майбутніх поколінь.
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